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MỘT SỐ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM VỀ CÔNG TÁC CÁN BỘ VÀ XÂY DỰNG ĐỘI NGŨ CÁN BỘ, ĐẢNG VIÊN CỦA ĐẢNG BỘ TỈNH VĨNH PHÚC
-----
I. Nhiệm vụ, giải pháp

1. Nâng cao nhận thức cho cấp ủy, tổ chức đảng các cấp về công tác cán bộ

Các cấp ủy, tổ chức đảng chỉ đạo tổ chức nghiên cứu, quán triệt chủ trương, nghị quyết của Trung ương và Tỉnh ủy về công tác cán bộ, đặc biệt là những quan điểm, nội dung mới, tạo sự thống nhất cao trong nhận thức của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý. Đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền trong nội bộ, trong cấp ủy, trong sinh hoạt chi bộ về các chủ trương, nghị quyết, quy chế, quy định, quy trình công tác cán bộ để nâng cao nhận thức, tạo sự chuyển biến về ý thức, trách nhiệm và hành động của cán bộ, đảng viên trong công tác cán bộ.

2. Sửa đổi, bổ sung và ban hành mới các quy định về công tác cán bộ, tạo sự đồng bộ, liên thông và thống nhất
Căn cứ các chủ trương, nghị quyết của Trung ương về công tác cán bộ, các cấp ủy phải chủ động rà soát, bổ sung, ban hành các văn bản của cấp mình đúng thẩm quyền, trách nhiệm phù hợp với đặc điểm tình hình của tỉnh, địa phương, đơn vị; tăng cường phân cấp, phân quyền, đảm bảo đồng bộ, thống nhất, tránh chồng chéo.

Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo sửa đổi, ban hành: (1) Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ và Thường trực Tỉnh ủy Vĩnh Phúc khóa XVII, nhiệm kỳ 2020- 2025; (2) Quy định phân cấp quản lý cán bộ và bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử; (3) Quy định tiêu chuẩn chức danh cán bộ diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý; (4) Quy chế phối hợp giữa Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy, Ban Nội chính Tỉnh ủy, Thanh tra tỉnh và các cơ quan liên quan trong việc thực hiện nhiệm vụ bảo vệ chính trị nội bộ, kiểm soát tài sản thu nhập, kiểm tra, giám sát kỷ luật cán bộ, đảng viên.
Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo ban hành: (1) Đề án luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý giai đoạn 2021- 2025; (2) Đề án đột phá trong công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ tỉnh Vĩnh Phúc giai đoạn 2021 - 2025; (3) Quy định việc giao nhiệm vụ và đánh giá cán bộ bằng sản phẩm; (4) Quy định quản lý công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ trên địa bàn tỉnh; (5) Hướng dẫn thực hiện kiểm soát quyền lực, chống chạy chức, chạy quyền trong công tác cán bộ; (6) Hướng dẫn quy hoạch ban chấp hành, ban thường vụ cấp ủy và các chức danh cán bộ chủ chốt các cấp nhiệm kỳ 2025-2030, trên cơ sở đó xây dựng Đề án quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ và các chức danh cán bộ chủ chốt tỉnh nhiệm kỳ 2025-2030 và 2026-2031.

3. Thực hiện đổi mới đồng bộ, quyết liệt các khâu của công tác cán bộ

3.1. Về công tác tuyển dụng công chức, viên chức
Tăng số lượng tuyển dụng công chức, viên chức bằng hình thức thi tuyển và thu hút nhân tài, tri thức trẻ theo Nghị định số 140/2017/ND-CP, ngày 05/12/2017 của Chính phủ và Nghị quyết số 10-NQ/TU, ngày 20/11/20219 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về xây dựng đội ngũ tri thức và trọng dụng nhân tài tỉnh Vĩnh Phúc giai đoạn 2020-2025; giảm số lượng tuyển dụng bằng hình thức sát hạch góp phần trẻ hóa và nâng cao chất lượng đội ngũ; có cơ chế giám sát việc tuyển dụng công chức, viên chức các cơ quan, đơn vị để đảm bảo việc tuyển dụng khách quan, công khai, dân chủ và cạnh tranh cao. 
3.2. Đổi mới công tác đánh giá cán bộ bằng sản phẩm 

Thực hiện chủ trương: Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác đánh giá cán bộ theo hướng xuyên suốt, liên tục, đa chiều, theo tiêu chí cụ thể bằng sản phẩm, Ban Thường vụ xây dựng Quy định giao nhiệm vụ và đánh giá cán bộ bằng sản phẩm đối với một số chức danh người đứng đầu, coi đó là căn cứ quan trọng để Ban Thường vụ Tỉnh ủy đánh giá, xếp loại cá nhân hằng năm, đồng thời, là căn cứ để quy hoạch và bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử thực hiện thí điểm từ năm 2021, sau thí điểm sẽ rút kinh nghiệm để nhân rộng, mở rộng đối tượng đánh giá thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý từ năm 2023.

Các cơ quan, địa phương, đơn vị thí điểm xây dựng quy chế đánh giá, xếp loại cán bộ, công chức, viên chức bằng sản phẩm phù hợp với đặc thù của từng cơ quan để làm cơ sở đánh giá, xếp loại hằng năm đảm bảo thực chất, khách quan. 
Ngày 22/9/2021, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Quy định số 371-QĐ/TU về việc giao nhiệm vụ và đánh giá cán bộ bằng sản phẩm đối với cấp tỉnh (gồm: Người đứng đầu các sở, ngành thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; người đứng đầu MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh) và đối với cấp huyện (gồm: Bí thư, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố). 

Nội dung nhiệm vụ giao:

- Đối với các cơ quan quản lý Nhà nước: Theo chức năng, nhiệm vụ được quy định; việc khắc phục những hạn chế, yếu kém; khuyến khích đổi mới, sáng tạo trong lãnh đạo, quản lý, điều hành.

- Đối với các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy: Việc tham mưu, cụ thể hóa và triển khai thực hiện Nghị quyết của Trung ương; việc xây dựng và triển khai thực hiện Nghị quyết của Tỉnh ủy và Ban Thường vụ Tỉnh ủy; việc thực hiện và tham mưu thực hiện Quy chế làm việc, Chương trình làm việc của cấp ủy; theo chức năng, nhiệm vụ được quy định; việc khắc phục những hạn chế, yếu kém; khuyến khích đổi mới, sáng tạo trong lãnh đạo, quản lý, tham mưu cấp ủy.

- Đối với MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội: Việc cụ thể hóa, xây dựng và thực hiện các chương trình, kế hoạch công tác hằng năm để thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao; việc đổi mới phương thức hoạt động nhằm phát huy vai trò MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội trong giám sát và phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; việc khắc phục những hạn chế, yếu kém; khuyến khích đổi mới, sáng tạo trong lãnh đạo, tập hợp quần chúng.

- Đối với các huyện, thành phố: Việc lãnh đạo thực hiện các nhiệm vụ xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh – quốc phòng; việc thực hiện các chỉ tiêu pháp lệnh và các nhiệm vụ được Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh giao; việc khắc phục những hạn chế, yếu kém; khuyến khích đổi mới, sáng tạo trong lãnh đạo, quản lý, điều hành.

Đánh giá, xếp loại: Kết quả đánh giá việc thực hiện chỉ tiêu, nhiệm vụ là căn cứ để Ban Thường vụ xếp loại cá nhân hằng năm trong việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ, quyền hạn được giao trong năm. Các tiêu chí về chính trị, tư tưởng; đạo đức, lối sống; ý thức tổ chức kỷ luật; tác phong, lề lối làm việc được thực hiện theo Quy định số 132-QĐ/TW, ngày 8/3/2018 của Bộ Chính trị.  

Phát huy những kết quả đạt được, Ban Thường vụ Tỉnh ủy tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện thực hiện tốt chủ trương giao chỉ tiêu, nhiệm vụ hàng năm đối với người đứng đầu các cơ quan, đơn vị theo Quy định số 371-QĐ/TU, ngày 22/9/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy đảm bảo sát, đúng, phù hợp với thực tiễn của cơ quan, đơn vị, địa phương. Năm 2022, mở rộng đối tượng giao nhiệm vụ và đánh giá cán bộ bằng sản phẩm đối với người đứng đầu các ban xây dựng Đảng, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy, Ủy ban MTTQ, các Đoàn thể tỉnh, bí thư 02 đảng ủy khối và 12 giám đốc sở; bí thư, chủ tịch UBND các huyện, thành phố. 

Về nhiệm vụ giao năm 2022: Ngoài việc thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng, nhiệm vụ; tiếp tục khắc phục những hạn chế, yếu kém đã được Trung ương, các đoàn kiểm tra, thanh tra kết luận và khắc phục những hạn chế, khuyết điểm được chỉ ra sau kiểm điểm tập thể, cá nhân năm 2021; phải chú trọng việc khuyến khích đổi mới, sáng tạo trong lãnh đạo, quản lý, điều hành; giao nhiệm vụ trọng tâm là những việc khó, những việc mới, đòi hỏi sự bản lĩnh, sáng tạo, kinh nghiệm và quyết tâm cao của người đứng đầu thì mới thực hiện được.
3.3. Đổi mới công tác quy hoạch cán bộ theo hướng thực chất
Quán triệt và thực hiện nghiêm các quan điểm, nguyên tắc trong quy hoạch cán bộ, nhất là các quy định về số lượng, cơ cấu 3 độ tuổi, tỷ lệ cán bộ nữ, cán bộ trẻ, cán bộ là người dân tộc thiểu số nhưng không vì cơ cấu mà hạ thấp tiêu chuẩn. Thực hiện tốt phương châm “động” và “mở” trong quy hoạch cán bộ; làm tốt công tác đánh giá cán bộ để phục vụ tốt việc quy hoạch, gắn quy hoạch với đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ. Mạnh dạn đưa vào quy hoạch các chức danh cán bộ chủ chốt các cấp những cán bộ trẻ, có phẩm chất đạo đức tốt, được đào tạo cơ bản, khẳng định năng lực qua thực tiễn công tác; đồng thời kiên quyết đưa ra khỏi quy hoạch những cán bộ uy tín giảm sút, không hoàn thành nhiệm vụ hoặc bị kỷ luật từ khiển trách trở lên. Không tiến hành đồng thời việc thực hiện quy trình quy hoạch cán bộ với việc thực hiện quy trình bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử vào chức danh quy hoạch. 
Các cấp ủy từ tỉnh đến cơ sở xây dựng quy hoạch cán bộ nhiệm kỳ 2025-2030 với số lượng phù hợp, cơ cấu hợp lý, đặc biệt là cơ cấu ngành nghề phù hợp đáp ứng yêu cầu, nâng cao về chất lượng, có tính kế thừa, phát triển giữa các thế hệ. Trên cơ sở đó, các cấp ủy và lãnh đạo cơ quan, đơn vị có trách nhiệm xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ được quy hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện.

Có thể nói, quy hoạch cán bộ nhằm tạo ra môi trường, điều kiện và cơ hội để cho mọi cán bộ, đảng viên rèn luyện, thử sức mình. Quy hoạch cán bộ phải được xây dựng một cách khoa học từ phát hện, lựa chọn, đánh giá, đưa vào quy hoạch “động” và “mở”…

3.4. Nâng cao chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới

Có thể nói, đây là nhiệm vụ hết sức quan trọng, đòi hỏi các cấp ủy, tổ chức đảng từ tỉnh đến cơ sở phải nhận thức đúng đắn, chỉ đạo có cụ thể, thiết thực, nếu không công tác này có nguy cơ ngày càng tụt hậu hoặc lệch lạc và khó đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị trước mắt và lâu dài. Để nâng cao chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ phải đào tạo, bồi dưỡng tập trung, có trọng tâm, trọng điểm cần phải tập trung vào những lĩnh vực mà địa phương, cơ quan, đơn vị cần để định hướng đào tạo, bồi dưỡng.

Nghị quyết số 08-NQ/TU, ngày 22/9/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã xác định các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu sau:

- Xây dựng Trường chính trị tỉnh chuẩn theo Quy định số 11-QĐ/TW, ngày 19/5/2021 của Ban Bí thư Trung ương.

- Xây dựng Đề án đột phá trong công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ tỉnh Vĩnh Phúc giai đoạn 2021-2025, trong đó ngoài những nội dung đào tạo, bồi dưỡng thường xuyên, sẽ tập trung một số nội dung đào tạo sau: 

+ Tổ chức lớp nguồn quy hoạch Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XVIII, nhiệm kỳ 2025-2030; các lớp nguồn quy hoạch cấp ủy và cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp nhiệm kỳ 2025-2030. 

+ Tổ chức các lớp đào tạo nâng cao trình độ lý luận chính trị cho đội ngũ cán bộ, công chức các cấp đảm bảo khi được bổ nhiệm, bố trí công tác phải có đủ điều kiện, tiêu chuẩn chuyên môn, lý luận chính trị và các chứng chỉ đào tạo chuyên ngành.
+ Tổ chức các lớp đào tạo đại học cho đội ngũ cán bộ cấp cơ sở; đào tạo văn bằng 2, đào tạo thạc sĩ cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp. 

 + Tổ chức các lớp đào tạo, nâng cao trình độ ngoại ngữ, công nghệ thông tin theo Chương trình quốc gia và các chương trình hợp tác với nước ngoài về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ và học tập ngoại ngữ để thực hiện mục tiêu về tỷ lệ cán bộ đủ khả năng làm việc trong môi trường quốc tế.

+ Tổ chức các lớp bồi dưỡng kỹ năng cho cán bộ lãnh đạo, quản lý; nâng cao trình độ chuyên môn cho cán bộ ngành y tế và ngành giáo dục kết hợp với đi thực tế và trao đổi kinh nghiệm ở nước ngoài.

+ Các cơ quan, đơn vị có giải pháp trong việc tự học, chủ động xây dựng kế hoạch tự đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức thuộc thẩm quyền quản lý; kết quả kiểm tra sau đào tạo, bồi dưỡng là một trong các tiêu chí để đánh giá, xếp loại và thực hiện công tác cán bộ như bổ nhiệm, miễm nhiệm, luân chuyển, điều động, giải quyết chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức.
+ Khuyến khích, tạo điều kiện để cán bộ, công chức, viên chức tự giác học tập, nghiên cứu, chủ động đăng ký tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng trong kế hoạch hoặc ngoài kế hoạch phù hợp với yêu cầu của vị trí việc làm, tiêu chuẩn ngạch công chức, tiêu chuẩn hạng chức danh nghề nghiệp viên chức, tiêu chuẩn chức vụ lãnh đạo, quản lý và nhu cầu phát triển nguồn nhân lực của các cơ quan, đơn vị, địa phương. 

+ Xây dựng Quy định quản lý công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ để góp phần nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ trên địa bàn tỉnh.
Có thể nói, công tác cán bộ nói chung và công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nói riêng luôn giữ vị trí hệ trọng trong hệ thống chính trị của mỗi quốc gia, vì thế việc nâng cao chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nhằm đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ ở mỗi thời kỳ cách mạng có ý nghĩa đặc biệt quan trọng đối với sự phát triển, bền vững của đất nước. Thực tế cho thấy, cán bộ là những người đem chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước giải thích cho Nhân dân hiểu rõ và thi hành. Đồng thời, cán bộ là người phải nắm rõ tình hình thực tiễn và nắm được yêu cầu, nguyện vọng của đông đảo quần chúng Nhân dân để báo cáo cho Đảng, cho Chính phủ hiểu rõ, để từ đó xây dựng chủ trương, chính sách đúng đắn, phù hợp.

3.5. Thực hiện luân chuyển cán bộ để đào tạo kiến thức, kinh nghiệm thực tiễn 

Luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý là một chủ trương rất quan trọng trong công tác cán bộ của Đảng nhằm bảo đảm thực hiện chủ trương đào tạo, bồi dưỡng toàn diện và sử dụng có hiệu quả đội ngũ cán bộ; nhất là tạo điều kiện cho cán bộ trẻ có triển vọng, cán bộ trong quy hoạch được rèn luyện trong thực tiễn; tạo nguồn cán bộ lâu dài, tăng cường cán bộ cho các lĩnh vực và địa bàn cần thiết; khắc phục tình trạng cục bộ trong công tác cán bộ, khép kín trong từng ngành, từng địa phương, đơn vị.

Nghị quyết số 08-NQ/TU, ngày 22/9/2021 và Đề án số 05-ĐA/TU, ngày 5/11/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã xác định rõ: Tiếp tục thực hiện luân chuyển cán bộ giữa các cấp, các ngành, luân chuyển dọc và luân chuyển ngang, luân chuyển giữa các vị trí công tác trong cùng một cơ quan, đơn vị. Phấn đấu đến năm 2025, hoàn thành việc bố trí Bí thư cấp ủy cấp huyện không phải là người địa phương; từng bước bố trí chức danh Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện không phải là người địa phương; cơ bản các xã, phường, thị trấn có cán bộ được luân chuyển từ cấp huyện xuống hoặc luân chuyển ngang các xã với nhau phấn đấu: ít nhất 40% Bí thư cấp ủy cấp xã không phải là người địa phương; ít nhất 25% Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã không phải là người địa phương. Phấn đấu đến năm 2030, 100% Bí thư, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện không là người địa phương; ít nhất 60% Bí thư cấp ủy cấp xã không phải là người địa phương; ít nhất 40% Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã không phải là người địa phương.

Tăng cường luân chuyển cán bộ xuống cơ sở. Thí điểm triển khai luân chuyển, biệt phái một số cán bộ trẻ, cán bộ nữ các sở, ban, ngành (chủ yếu dưới 40 tuổi), đào tạo cơ bản, được cơ quan, đơn vị sử dụng đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên về tham gia ban thường vụ cấp ủy cấp huyện hoặc làm cán bộ chủ chốt cấp xã để đào tạo, bồi dưỡng, rèn luyện, tạo nguồn cán bộ chủ chốt cấp huyện, cấp tỉnh. Phấn đấu đến năm 2025, mỗi huyện có ít nhất 30% số xã, phường, thị trấn có cán bộ luân chuyển từ cấp tỉnh, cấp huyện xuống.

Thực hiện nghiêm chủ trương cán bộ giữ chức vụ cấp trưởng không quá 02 nhiệm kỳ liên tiếp (giữ một chức vụ cấp trưởng đối với cả chức danh bầu cử và bổ nhiệm liên tục từ 08 năm trở lên cùng một cơ quan, địa phương, đơn vị) theo Quy định số 98-QĐ/TW, ngày 07/10/2017 của Bộ Chính trị; mở rộng đến các chức danh cấp phó sở, ban, ngành và cấp huyện để tránh sức ỳ, chủ nghĩa kinh nghiệm và tạo động lực phấn đấu cho đội ngũ cán bộ.

3.6. Thực hiện bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử đảm bảo điều kiện, tiêu chuẩn; định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ được giao

Thực hiện bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử phải xuất phát từ yêu cầu, nhiệm vụ thực tiễn; phải đảm bảo các tiêu chuẩn, điều kiện quy định, nhất là về tiêu chuẩn chức danh, vị trí việc làm và khung năng lực theo quy định, cơ bản phải kinh qua và hoàn thành tốt nhiệm vụ lãnh đạo chủ chốt cấp dưới.

Tiếp tục thực hiện chủ trương thay thế, điều chuyển không chờ hết nhiệm kỳ, hết thời hạn bổ nhiệm, đến tuổi nghỉ hưu những cán bộ lãnh đạo thiếu quyết liệt trong thực hiện chức trách nhiệm vụ được giao, tín nhiệm thấp, dĩ hòa vi quý, mất đoàn kết nội bộ, có sai phạm nhưng chưa đến mức kỷ luật, dư luận cán bộ, đảng viên và đơn thư phản ánh tiêu cực theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII.
Xây dựng và triển khai Đề án thí điểm thi tuyển một số chức danh lãnh đạo cấp sở; chỉ đạo tiếp tục triển khai thi tuyển lãnh đạo cấp phòng theo hướng mỗi cơ quan có ít nhất 01 vị trí thi tuyển, khuyến khích thi đối với các chức danh lãnh đạo đơn vị sự nghiệp. Nghiên cứu xây dựng và triển khai thí điểm một số chủ trương: Người đứng đầu lựa chọn, giới thiệu cán bộ trong quy hoạch để thực hiện quy trình bầu cử, bổ nhiệm cấp phó của mình; bí thư cấp ủy giới thiệu để bầu Ủy viên Ban Thường vụ cấp ủy.

Thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ, kỹ lưỡng công tác rà soát, thẩm định, thẩm tra và kết luận tiêu chuẩn chính trị cán bộ. Nắm chắc lịch sử chính trị, chú ý vấn đề chính trị hiện nay. Không xem xét quy hoạch, bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử khi chưa có kết luận tiêu chuẩn chính trị hoặc chưa đủ điều kiện tiêu chuẩn chính trị để quy hoạch, bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử theo quy định. 

Siết chặt kỷ luật, kỷ cương trong công tác cán bộ; thực hiện nghiêm quy định về kiểm soát quyền lực; chống chạy chức, chạy quyền; nâng cao chất lượng, hiệu quả kiểm tra, giám sát công tác cán bộ; kiên quyết xem xét, xử lý nghiêm những cán bộ có sai phạm, tồn tại, yếu kém. Ban hành Hướng dẫn thực hiện kiểm soát quyền lực, chống chạy chức, chạy quyền trong công tác cán bộ. Định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với các chức danh lãnh đạo quản lý theo Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 của Chính phủ.
3.7. Nghiên cứu, ban hành các chế độ chính sách đối với cán bộ và thực hiện tốt công tác chính sách cán bộ

Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ, chính sách của Trung ương và của tỉnh đã ban hành liên quan đến cán bộ, công chức, viên chức, nhất là chính sách đặc thù xây dựng đội ngũ trí thức và thu hút trọng dụng người có tài năng tỉnh Vĩnh Phúc giai đoạn 2021- 2025.

Nghiên cứu, đề xuất, sửa đổi bổ sung một số chế độ chính sách đã ban hành đảm bảo liên thông, đồng bộ, công bằng và phù hợp với tình hình thực tiễn. 

Nghiên cứu, đề xuất thực hiện chế độ chính sách về thu nhập tăng thêm đối với cán bộ công chức của tỉnh từ nguồn ngân sách theo phân cấp.

Hoàn thiện việc bố trí, sắp xếp cán bộ cơ sở gắn với thực hiện tốt chế độ, chính sách, đảm bảo cán bộ cơ sở có mức tiền lương, phụ cấp tương xứng, ổn định cuộc sống, yên tâm công tác.

4. Tăng cường giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống, phong cách, đề cao trách nhiệm nêu gương cho đội ngũ cán bộ, đảng viên nhất là người đứng đầu; nêu cao tinh thần ý chí tự lực, tự cường, khát vọng phát triển tỉnh Vĩnh Phúc trở thành đô thị hiện đại, giàu mạnh, văn minh
Tiếp tục tổ chức quán triệt, học tập nhằm nâng cao nhận thức cho đội ngũcán bộ về nội dung, giá trị và ý nghĩa to lớn của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tư tưởng Hồ Chí Minh cùng với chủ nghĩa Mác - Lênin là nền tảng tư tưởng, kim chỉ nam cho hành động của Đảng. Tăng cường đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động của cán bộ, đảng viên về tầm quan trọng của nghiên cứu, học tập lý luận chính trị, đề cao trách nhiệm tự học, tự nghiên cứu của cá nhân.

Cán bộ, đảng viên thực hiện trách nhiệm nêu gương trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện các quy định của Đảng về trách nhiệm nêu gương như: Quy định số 37-QĐ/TW, ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII về những điều đảng viên không được làm; Quy định số 05-QĐ/TU, ngày 20/11/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên nhất là cán bộ lãnh đạo chủ trốt các cấp gắn với Nghị quyết 04-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương và Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XII); Chỉ thị số 10-CT/TU, ngày 21/10/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo đối với công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng bộ tỉnh. Đề cao vai trò tiền phong, gương mẫu của cán bộ, nhất là người đứng đầu, trên cơ sở nguyên tắc “trên trước, dưới sau”, “trong trước, ngoài sau”. Thực hiện hiệu quả Kết luận số 14-KL/TW, ngày 22/9/2021 của Bộ Chính trị về chủ trương khuyến khích và bảo vệ cán bộ năng động, sáng tạo vì lợi ích chung.

Để nâng cao chất lượng đảng viên trong thời gian tới, ngày 22/9/2021, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII ban hành Nghị quyết số 07-NQ/TU “Về nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên giai đoạn 2021-2025”. Nghị quyết chỉ rõ nhiệm vụ, giải pháp cụ thể là:

- Quan tâm đào tạo, bồi dưỡng cấp ủy viên cơ sở, đề cao vai trò, trách nhiệm nêu gương của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị.

- Nâng cao chất lượng kết nạp đảng viên; quản lý chặt chẽ đội ngũ đảng viên, thường xuyên rà soát, sàng lọc đưa những đảng viên không còn đủ tư cách ra khỏi Đảng.

- Thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ, có nền nếp việc kiểm điểm, đánh giá, xếp loại chất lượng hằng năm đối với tổ chức cơ sở đảng, đảng viên, cá nhân cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở.

Ngày 4/10/2021, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Kế hoạch số 51-KH/TU về thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” giai đoạn 2021-2025. Trong đó đã chỉ rõ: Mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên thực hiện trách nhiệm nêu gương trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cần gắn với việc thực hiện các quy định của Đảng về trách nhiệm nêu gương, trong đó đề cao vai trò tiền phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền, cơ quan, đơn vị. Khẳng định vai trò lãnh đạo, tính tiên phong, gương mẫu “trên trước, dưới sau”, “trong trước, ngoài sau”, “đảng viên đi trước, làng nước theo sau”.
- Lãnh đạo chủ chốt các cấp phải thể hiện tư tưởng vững vàng, lập trường quan điểm đúng đắn, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm, hết lòng vì nước, vì dân; có phong cách lãnh đạo khoa học, dân chủ, sâu sát thực tiễn, thật sự là hạt nhân đoàn kết, quy tụ, tạo động lực và phát huy trí tuệ tập thể; luôn giữ vững nguyên tắc tập trung dân chủ, khách quan, toàn diện, công tâm, công khai, minh bạch, chính xác, chống cục bộ địa phương, bè phái trong công tác cán bộ. Không ngừng học tập, tu dưỡng, rèn luyện, trau dồi đạo đức cách mạng, mẫu mực về nhân cách, lối sống; cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư; trung thực, giản dị, thẳng thắn, chân thành; không tham nhũng, không bị chi phối bởi lợi ích nhóm, không để người nhà, người thân lợi dụng vị trí công tác để vụ lợi. Nghiêm túc tự phê bình và phê bình, thấy đúng phải cương quyết bảo vệ, thấy sai phải quyết liệt đấu tranh. 

- Rà soát, bổ sung, xây dựng mới các quy chế, quy định liên quan đến thực hiện trách nhiệm nêu gương. Mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên xác định rõ nội dung thực hiện trách nhiệm nêu gương trong kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong toàn khóa và từng năm. Người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền, cơ quan, đơn vị gương mẫu thực hiện trách nhiệm nêu gương để cán bộ, đảng viên, quần chúng noi theo.

Nhận thức sâu sắc về vai trò, vị trí và tầm quan trọng của công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, những năm qua, các cấp ủy, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh Vĩnh Phúc thường xuyên đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giáo dục chính trị, tư tưởng. Qua đó giúp cán bộ, công chức, viên chức nhận thức sâu sắc hơn các quan điểm, chủ trương, nghị quyết của Đảng, nâng cao bản lĩnh chính trị, khơi dậy tinh thần yêu nước, thi đua lao động sáng tạo, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
5. Tăng cường kiểm tra, giám sát công tác cán bộ, đảng viên

Cấp ủy, tổ chức đảng thường xuyên tự kiểm tra, tự rà soát về công tác cán bộ, kịp thời chỉ ra những tồn tại, hạn chế để chủ động khắc phục.

Cấp ủy và ủy ban kiểm tra cấp trên tăng cường công tác kiểm tra cấp ủy và các cơ quan, đơn vị cấp dưới trong việc cụ thể hóa và chấp hành các chủ trương, nghị quyết, quy chế, quy định về công tác cán bộ. Trong kiểm tra, giám sát, chú trọng ở một số lĩnh vực dễ phát sinh sai phạm như: quản lý tài nguyên đất đai, sử dụng ngân sách, tài sản công, đầu tư xây dựng, tổ chức, cán bộ; kiểm tra, giám sát việc thực hiện nội quy, quy chế làm việc và thực hiện văn hóa công sở để khắc phục thái độ thiếu trách nhiệm trong thực thi công vụ. Tập trung kiểm tra, giám sát trách nhiệm nêu gương của cấp ủy, người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị.
Tăng cường kiểm tra tổ chức đảng và đảng viên có dấu hiệu vi phạm; kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy định về kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ và chống chạy chức, chạy quyền. Xử lý nghiêm minh, kịp thời những cán bộ, đảng viên vi phạm, kể cả đã chuyển công tác hoặc nghỉ hưu.
Phát huy vai trò giám sát của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội đối với cán bộ, đảng viên và công tác cán bộ; triển khai thực hiện tốt nội dung giám sát việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên theo Quy định số 124-QĐ/TW, ngày 02/02/2018 của Ban Bí thư. Nghiên cứu xây dựng quy định về lấy ý kiến thăm dò tín nhiệm của Nhân dân đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý.
Tổ chức thực hiện tốt việc lấy phiếu tín nhiệm đối với thành viên lãnh đạo cấp uỷ và cán bộ lãnh đạo trong các cơ quan đảng, nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội theo quy định, hướng dẫn của Trung ương. 
II. Bài học kinh nghiệm

- Thứ nhất: Thực hiện chiến lược cán bộ phải gắn chặt với công tác xây dựng Đảng và công tác chính trị tư tưởng. Các cấp uỷ đảng phải chỉ đạo thực hiện tốt việc nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết, nhằm làm cho đội ngũ cán bộ, đảng viên nắm vững quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp xây dựng đội ngũ cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; từ đó xây dựng chương trình, kế hoạch, đề án về công tác cán bộ sát với thực tế, có tính khả thi cao, đưa Nghị quyết của Đảng vào cuộc sống đạt kết quả thiết thực.

- Thứ hai: Phải có quyết tâm chính trị cao, nhận thức đúng về vai trò, vị trí đặc biệt quan trọng của công tác cán bộ đối với sự ổn định và phát triển của mỗi cơ quan, đơn vị. Thực tế cho thấy nơi nào, cấp ủy, chính quyền, nhất là người đứng đầu nhận thức đúng, đầy đủ và có quyết tâm chính trị cao thì nơi đó sẽ thực hiện tốt.

- Thứ ba: Chủ động nghiên cứu, ban hành cơ chế đặc thù riêng của tỉnh để hỗ trợ cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động. Mỗi địa phương cần căn cứ quy định của Trung ương và tình hình thực tiễn địa phương để xây dựng và ban hành các cơ chế đặc thù của địa phương; nhất là có cơ chế, phát hiện, bảo vệ cán bộ năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung.
- Thứ tư: Phải chủ động nắm bắt tình hình, tiến hành kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở và tháo gỡ khó khăn, vướng mắc (nếu có). Định kỳ sơ kết rút kinh nghiệm, trong sơ kết phải thẳng thắn nhìn nhận, đánh giá về những hạn chế, yếu kém, khuyết điểm, trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch, thời gian sửa chữa, khắc phục. 

- Thứ năm: Phải thực hiện đồng bộ và gắn kết các khâu trong công tác cán bộ từ nhận xét, đánh giá; quy hoạch; đào tạo, bồi dưỡng; bố trí, sắp xếp đến thực hiện chính sách cán bộ. Phải kiên quyết điều động, thay thế những cán bộ làm việc kém hiệu quả, không hoàn thành nhiệm vụ, yếu về năng lực, kém về phẩm chất đạo đức, tín nhiệm thấp, không chờ hết nhiệm kỳ, hết tuổi công tác, nhất là người đứng đầu.

        - Thứ sáu: Công tác cán bộ phải gắn với thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội và nhiệm vụ chính trị của từng cơ quan, đơn vị. Tránh tình trạng đào tạo, bồi dưỡng ồ ạt, không có tính kế hoạch. Đào tạo, bồi dưỡng phải gắn với bố trí, sử dụng cán bộ. Chú trọng đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ có đạo đức, vững vàng về chuyên môn, nghiệp vụ, có khả năng đưa chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến với Nhân dân.        
***

Tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng đội ngũ cán bộ cho đến nay vẫn còn nguyên giá trị lý luận và sức sống mãnh liệt trong thực tiễn. Là cơ sở để Đảng ta nói chung, Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc nói riêng vận dụng vào việc đổi mới công tác cán bộ, xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên gương mẫu, có đạo đức cách mạng trong sáng, bản lĩnh chính trị vững vàng, đủ năng lực đáp ứng yêu cầu trong giai đoạn hiện nay.
III. Gợi ý thảo luận và liên hệ

- Chi bộ, đoàn thể, cơ quan, đơn vị tập trung thảo luận và liên hệ về:

Những nhiệm vụ, giải pháp của Đảng bộ tỉnh Vĩnh Phúc về xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên trong thời gian tới. 

- Bài học kinh nghiệm trong công tác xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên của Đảng bộ tỉnh trong những năm qua.

- Làm rõ thêm các nội dung tại  địa phương, cơ quan, đơn vị:

+ Thực trạng công tác cán bộ, đảng viên  của địa phương, cơ quan, đơn vị;

+ Công tác tuyển dụng, bố trí, sử dụng cán bộ;

+ Công tác quy hoạch cán bộ, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ;

+ Công tác đánh giá, bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ;

+ Vai trò tiên phong, gương mẫu, nêu gương của cán bộ, đảng viên. 

+ Công tác kiểm tra, giám sát, đánh giá, bảo vệ cán bộ, đảng viên. 

+ Công tác chính sách cán bộ;

+ Tăng cường các biện pháp nhằm nâng cao đạo đức cách mạng, năng lực chuyên môn của cán bộ, đảng viên. 

- Trong thảo luận, liên hệ cần gắn với các nghị quyết chuyên đề của Đảng về xây dựng Đảng, trong đó tập trung vào Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khóa XII và Kết luận số 21-KL/TW của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII; các nghị quyết, đề án của Tỉnh ủy về công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên của tỉnh.

IV. Một số câu chuyện kể về Bác Hồ

1. Quyền lao động của Bác

Năm 1950, Bác Hồ đi chiến dịch biên giới. Chuyến đi dài ngày, gian khổ. Anh em cảnh vệ kiếm được một con ngựa, mời Bác lên. Bác cười: chúng ta có 7 người, ngựa chỉ có một con, Bác cưỡi sao tiện? 

Anh em vừa khẩn khoản: chúng cháu còn trẻ, Bác đã cao tuổi, đường xa, việc nhiều... Không nỡ từ chối, Bác trả lời: 

- Thôi được, các chú cứ mang ngựa theo để nó đỡ hộ ba lô, gạo nước và thức ăn. Trên đường đi, ai mệt thì cưỡi. Bác mệt, Bác cũng sẽ cưỡi.

Ở khu an toàn, mặc dầu xa địch, nhưng mỗi lần chuyển địa điểm, ngoài việc làm lán trại, Bác cháu còn phải đào hầm, hố. Bác thường giúp đỡ các chiến sĩ bảo vệ vẽ mẫu hầm, cách cầm xẻng, phá đất đá, nện “choòng”... Ngay trong mỗi nhà, mỗi lán Bác đều cho đào công sự đề phòng máy bay tập kích bất ngờ, cây rừng đổ xuống. Cứ mỗi ngày Bác đào một ít, sau giờ làm việc vài ba buổi là xong. Ai muốn đến giúp, Bác ngăn lại, không đồng ý và nói:

- Đây là quyền lao động của Bác.

(Trích “Một số lời dạy và mẩu chuyện về tấm gương đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh”, Nxb CTQG, HN 2007, tr101-102).

2. Cán bộ đấy

Năm 1950, Bác Hồ lên đường ra chiến dịch. Là Chủ tịch nước, tuy tuổi đã 60, nhưng Bác không muốn chỉ ở hậu phương chăm lo công việc. Bác thương chiến sĩ, thương dân công, muốn giúp đỡ bộ đội, cán bộ, để giành thắng lợi chắc chắn cho “chiến dịch quan trọng này” nên Bác ra mặt trận. Tự coi mình là một chiến sĩ, Bác từ chối không đi ngựa, Bác tự mang vác lấy đồ dùng, tài liệu, tìm lá ngụy trang, đào hố… coi đó là quyền được lao động của mình.

Dân công ra tiền tuyến, vai người nào cũng khiêng đạn nặng trĩu, gánh sọt lương thực oằn đòn gánh. Và ai cũng còn quấn quanh mình một ruột tượng gạo to.

Bộ đội thì, vai vác súng, quàng thêm bao gạo, lưng còn đeo nào lựu đạn, nào túi đạn…

Một buổi sáng, đoàn “phụ tử binh” của Bác gặp một người. Anh ta đeo một xà cột nhỏ, bên sườn là một khẩu súng ngắn. Sau lưng là một chiếc ba lô, vừa nhỏ, vừa xinh, vừa lép kẹp. Một mảnh vải dù phấp phới.

Trên vai, tay vung vẩy một chiếc gậy nhỏ. Không thấy quấn bao gạo: Anh ta bước nhẹ tênh.

Bác dừng lại, nhìn theo người đó, vẻ mặt không vui. Hồi lâu, Bác nói:

 - Cán bộ đấy!

Đồng chí Đội trưởng cảnh vệ nhìn Bác, vừa thương Bác, vừa xót xa cho cái ông cán bộ, không biết làm gương, không làm được điều mà đến như Chủ tịch nước vẫn đang làm khi đã là một người lính ra mặt trận.

(Trích trong 120 chuyện kể về Tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, Ban Tuyên giáo TW, Nxb. CTQG)

3. Đời sống của dân quan trọng hơn

Năm 1951, hai nhà quay phim chiến sỹ miền Nam Nguyễn Thế Đoàn, Lê Minh Hiền được tham gia vào đoàn cán bộ miền Nam ra Việt Bắc.

 Đoàn đã được Bác Hồ tiếp thân mật và tổ chức đón tiếp long trọng tại Văn phòng Chủ tịch nước. Riêng mấy anh em điện ảnh miền Nam còn được Bác mời đến trong một cuộc liên hoan lửa trại đầm ấm. Anh em đề nghị Bác cho phép “quay” một số cảnh làm việc, sinh hoạt của Bác, Bác đồng ý. Với chiếc máy quay phim “cổ lỗ sỹ” và một số mét phim ít ỏi, Lê Minh Hiền đã ghi được một số hình ảnh quý giá – cho đến ngày nay là vô giá  về Bác Hồ. 

 Đồng chí Hiền và đồng chí Đoàn vẫn còn áy náy là Bác mặc quần áo giản dị quá, sợ mang về miền Nam chiếu lên, đồng bào có thể là quá xúc động hoặc là chê trách người quay phim. Đồng chí Đoàn bàn với đồng chí Hiền là đề nghị Bác mặc bộ ka ki đại cán, kiểu Tôn Trung Sơn, bộ độc nhất của Bác để quay “cho đẹp”. 

 Tưởng Bác đồng ý, nào ngờ Bác nói: 

 - Bác như thế đấy, có thế nào các chú cứ thế mà quay. 

 “Thua” keo này, lại bày keo khác. Lâu lâu hai anh em lại “xin” Bác mặc bộ đại cán “cho”. Thấy các nghệ sỹ năn nỉ mãi, Bác cũng đành mặc “cho” đôi ba lần, những khi cần thiết… Tổ làm phim còn quay được một số cảnh Bác đánh máy chữ, trồng rau xanh, đi công tác lội suối, cưỡi ngựa. Anh em còn định xin quay một số cảnh nữa về đời sống hằng ngày của Bác. 

Bác nói: 

- Thôi! Đời sống của Bác lúc này không quan trọng bằng đời sống của nhân dân.

(Trích “Một số lời dạy và mẩu chuyện về tấm gương đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh”, Nxb CTQG, HN 2007, tr182-184).
